

什么是光照治疗并且 为何您的宝宝需要光照治疗？

您的宝宝需要光照治疗或“光疗”来治疗他们的黄疸症因为他们的胆红素水平太高了。光照治疗有助于阻止黄疸恶化并让胆红素水平降低。黄疸的医学名称是高胆红素血症。您宝宝血液内过高的胆红素能导致一种称为严重高的胆红素血症。

好消息是当宝宝得到助产士的常规护理，严重的高胆红素血症通常是早期发现，早期治疗。

几乎所有胆红素水平高并接受光照治疗的婴儿都没有产生任何的并发症；他们后来都健康长大成人。

您的宝宝可能出现：

很常见					极罕见		
黄疸					严重		长期残疾
每10名新生儿中有6名					每100,000名新生儿中有1.2名		每100,000名新生儿中有0.3名
1比1	1比10	1比100	1比1000	1比10 000	1比100 000	1比100万	

光照治疗 如何工作？

光照治疗使用强蓝光或白光直接照射您的宝宝的皮肤。您宝宝的皮肤会吸收这种光，这有助于分解胆红素，容易经由尿液和粪便排出体外。

您的宝宝可以通过两种方式接受光照治疗：通过光照箱或光纤毯。



灯箱

- 摇篮上会设有一个灯箱，让光照治疗发出的光可以从上照到您宝宝的全身。
- 会遮住宝宝的眼睛，保护他们免于受光。



光纤毯

- 您的宝宝被包裹在由特殊的光纤纤维所制成的毯子内，它能让光照射到宝宝的皮肤上。
- 在光疗期间，您可以轻松地抱着宝宝喂奶。
- 如单独使用，光纤毯通常用在较不严重的黄疸。

本文件内这些让客户易懂的信息来自安大略省助产士临床实践指引18：健康的晚期早产和足月新生儿高胆红素管理 它旨在帮助您更好地了解您在接受助产士护理时可能面临的一些注意事项和选择。它并不是要取代您和您的助产士所具有的知情选择讨论。在看完本文件后，如您有任何问题、担忧或想法，请把这些告诉您的助产士。

光照治疗有副作用吗？

光照治疗对大部分的婴儿无害。有些婴儿会有一些轻微的副作用，包括：

- 脱水-如果他们喝的奶不够
- 皮疹
- 过热
- 稀便
- 皮肤颜色有变化（婴儿青铜症候群）

宝宝会在哪里接受光照治疗？

宝宝应该是在医院接受光照治疗。在医院，光照治疗使用灯箱或结合灯箱和光纤毯。护士会观察您的宝宝，但是负责照护宝宝的人应该是您的助产士或医生。

在某些社区内，助产士有工具可以用光纤毯提供在家光照治疗，但是目前为止，大部分在本省内的客户没有这种选择。



我的宝宝需要接受多久的光照治疗？

宝宝通常需要接受大约24小时的光照治疗。一旦宝宝的胆红素水平达到安全范围内，治疗会停止。

我要如何知道光照治疗是否有效？

健康护理人员（助产士、护士或医生）会严格监测您的宝宝以确保：

- 光照治疗有效并且您的宝宝的胆红素水平持续下降
- 您的宝宝的胆红素水平达到安全水平
- 您的宝宝的健康状况一切良好

您的健康护理人员在您的宝宝接受光照治疗期间会做的一些事，这些包括：

- 定期查看宝宝的体温、呼吸和心跳
- 协助确保宝宝的喂养良好
- 验血确保宝宝的胆红素水平持续下降并达到安全水平

我要如何准备我的宝宝接受光照治疗？

您应该准备在医院过夜。这个打包清单有助于您能更舒适地待在医院。

给您：	给您的宝宝：	您可能觉得有帮助的其他用品
<input type="checkbox"/> 舒适的衣物	<input type="checkbox"/> 新生儿衣物（包括婴儿用帽子）	<input type="checkbox"/> 零食和餐点（询问您的助产士是否有冰箱供您使用存放食品）
<input type="checkbox"/> 袜子和拖鞋	<input type="checkbox"/> 新生儿尿布	<input type="checkbox"/> 吸奶器
<input type="checkbox"/> 卫浴用品	<input type="checkbox"/> 婴儿汽车安全座椅	<input type="checkbox"/> 电话和电话充电器
<input type="checkbox"/> 夜用卫生巾		<input type="checkbox"/> 多几个枕头
<input type="checkbox"/> 溢乳垫		<input type="checkbox"/> 喂奶枕
<input type="checkbox"/> 健康卡/证件		<input type="checkbox"/> 阅读刊物
<input type="checkbox"/> 用于阴道撕裂伤的冰袋（如需要）		<input type="checkbox"/> 水壶
<input type="checkbox"/> 布洛芬或对乙酰氨基酚		<input type="checkbox"/> 面纸
<input type="checkbox"/> 其他您需要服用的处方药物		<input type="checkbox"/> 用于购买食物的金钱等等。

当宝宝在接受光照治疗时，我还能给我的宝宝喂奶吗？

光照治疗期间，您应该试着继续给宝宝喂奶。



喂奶有助于：

- 提供宝宝所需要的水分
- 提供宝宝所需要的养分
- 宝宝将胆红素从他们的体内排出
- 宝宝跟您会更亲近

如果宝宝的胆红素降得不够快，我们可能会请您先停止哺乳，这样您的宝宝才能有更多的时间接受光疗。在这期间，您仍然要使用吸奶器和/或手挤母乳来保持泌乳。当宝宝在接受光疗时，您可以用杯子或奶瓶给宝宝喂奶。

母乳对新生儿是最好的食品。但是，如果您的宝宝：

- 喝得不够造成缺水，并
- 体重下降太多

我们可能会建议您在哺乳期间加上配方奶。

很重要的是，除了配方奶，您还是要继续给宝宝提供母乳。这有助于：

- 宝宝能从母乳中得到重要的营养和免疫球蛋白，这是配方奶无法提的。
- 再次哺乳宝宝时，您还能维持有奶。

和助产士聊一聊关于当宝宝接受光照治疗时，要如何才能成功地喂养宝宝。

家长的考虑

如果宝宝的黄疸复发呢？

有些宝宝在完成光照治疗回家后，他们的胆红素水平再次升高。如果这发生在宝宝身上，您可能需要回诊接受更多的光照治疗。

如果光照治疗无效呢？

如果您的宝宝在接受光照治疗后情况不见好转，医生可能会建议接受其他的治疗，如静脉注射（IV）药物或输血。

这些治疗可能意味着您的宝宝将转到医院的新生儿加护病房（NICU）内。



如果您发现以下情况，请联系您的助产士：

- 您的宝宝总是非常地嗜睡，不易叫醒
 - » 宝宝应该在24小时内睡觉不喂奶时间不超过四到六个小时
- 宝宝的皮肤开始泛黄
- 宝宝不想吃
 - » 宝宝应该每2至4个小时喂一次，每天8到12次，每次应该哺乳时间应20分钟左右或更长些。

宝宝的胆红素水平会在光照治疗完成后继续检查，通常是在24小时左右。这个检查可在家、诊所或医院完成。

当您和宝宝在医院时，您也正处在产后康复期。虽然您的宝宝需要医生的照护，您应该要继续接受您康复所需的照护。您的助产士在您住在医院期间能给你协助支持。

请牢记：

- 光照治疗通常是无害的，并且
- 几乎所有接受光照治疗的宝宝都能从黄疸中完全恢复

但是，如果有以下情况还是很正常的：

- 对宝宝的诊断和需要接受光照治疗感到困惑
- 对黄疸和光照治疗会如何地影响宝宝的健康感到焦虑
- 觉得很难您有一段时间无法抱您的宝宝
- 对您自身在产后中康复，还要关心接受光照刚出生的宝宝感到不堪重负

当宝宝在接受光照治疗期间，有助于您减压的方法包括

- 询问助产士或其他照护宝宝的医疗工作者关于黄疸和光照治疗和您应期待的信息
- 和您的助产士或其他照护者聊一聊关于您对宝宝的担忧
- 确保您要照顾自己的健康和舒适，有以下方式
 - » 和您的助产士聊一聊您对康复的担忧
 - » 妥善饮食、补充水分尽量休息
- 请求照顾您的人协助您（如，帮你带食物和用品，照顾您其他的孩子等）



疑问

阅读完本册子后，如您有任何担忧或疑问，请向您的助产士谈一谈。如有帮助，请在此处写下您的问题或想法。
